

[新闻导读](#)[图说北科](#)[媒体聚焦](#)[视频新闻](#)[北科校报](#)[在线广播](#)[专题新闻](#)[学院动态](#)[合作交流](#)[校友动态](#)[北科人物](#)[教育教学](#)[科学研究](#)[观点视点](#)[原创地带](#)[校园文化](#)

## “学党章党规、学系列讲话，做合格党员”专题学习网

当前位置：[首页](#) > [新闻导读](#)

### 吕昭平教授团队在国际顶级期刊《Nature》发表学术论文

单位：新金属材料国家重点实验室 王辉 | 来源：本站原创 | 更新时间：2017-04-11 | 点击数：6894

我校新金属材料国家重点实验室吕昭平教授团队创新合金设计理念，利用不同的强化机理，开发出一种高密度纳米强化的超高强韧马氏体时效钢。国际顶级学术期刊《Nature》4月10日在线发表了这一来自中国大陆材料学家们突破性的研究进展。

钢铁材料对于现代社会的意义，就如同骨骼对于人类的身体，是支撑起国民经济的脊梁。在航空航天、新能源、先进装备制造、国防安全和高速列车等先进交通运输行业，超高强韧钢是实现轻型化设计、节能减排的关键材料之一。钢铁材料的强者是马氏体钢，其强化主要在于这种钢铁材料中含有大量的钴、钛和钼等昂贵合金元素，还要经过复杂苛刻而严格的冶炼和热处理工艺，所以价格自然不菲，成为高端钢铁工业的明星，一般仅限用于航空航天及海洋技术中重要结构件，如火箭发动机壳体、飞机起落架、重要模具和关键联接件等。

如何才能进一步提高钢铁材料的强度？同时还要降低成本和简化工艺？吕昭平教授团队创新合金设计理念，大幅降低钼等贵重元素含量，完全不含钴钛等昂贵合金元素，而代之以铝和碳等常见的平民元素，利用不同的强化机理，开发出一种高密度纳米强化的超高强韧马氏体时效钢。新的超高强韧钢不但成本降低，生产工艺简单，而且抗拉强度达到2200MPa，同时塑性不低于8%，大幅度提高了高强钢铁材料的综合性能。

钢铁作为一种传统结构材料，普遍认为进一步提高强度和韧性已经非常困难，这一原创性成果在强度突破钢铁材料极限2000MPa的同时，仍能保持良好的韧性和塑性，不但有力地拓展了高端钢铁材料的实际工程应用领域，其设计理念还有望应用于其他合金，为新型高强度材料的设计开发打开新的研究思路。中国作为钢铁大国，同时作为温室气体排放最多的国家，面对巨大的环境压力，发展高端钢铁工业，实现产业升级非常紧迫，源自北京科技大学几十年传统金属材料研究积累的原创性成果对于我国钢铁工业的发展有着重要意义，这一领先成果将有力地助推实现钢铁强国的“中国梦”。

(责编：邢华超)

[北科大官方微博](#)[北科大新闻网](#)[北科大官方微信](#)

### 图说北科

[更多>>](#)

北京科技大学2018级新生军训纪实



北京科技大学2018级本科新生开学

“干”万古年里  
“禧”迎一个你

“校园乐淘 微爱筑梦”2018届毕

### 视频新闻

[更多>>](#)

北科大新闻第1183期



街访零距离-2018军训归来



【中央电视台】誓言无声 柯俊：钢铁



千禧宝宝们来了

### 观点视点

[更多>>](#)

中国机构主导“自然指数上升之星”榜单

00后“上大学啦 他们的入学“行李”很不

构建有利于特色发展的评价体系

斯坦福大学的未来教育探索

“不抓本科教育的高校不是合格高校”

2018高考高招有啥新特点

教育部推进“新工科”建设

[中国去年出国留学人数首破60万](#)[这5年，高等教育展宏图](#)[进一步加强学生资助工作](#)**新闻排行**    周    月    年

- [1 第二届材料基因工程高层论坛在北](#)
- [2 马钢（集团）控股有限公司来校访问交](#)
- [3 学校校长办公会研究部署本科生导](#)
- [4 北京科技大学与北京金隅集团签署](#)
- [5 北京科技大学十八大以来教育扶贫](#)
- [6 学校党委常委会研究部署学习宣传](#)
- [7 “赠人玫瑰,手有余香”——学校](#)
- [8 学校校长办公会研究落实新时代全](#)
- [9 学院路街道党工委书记冯志明一行](#)
- [10 学校召开教学院长例会暨本科教学](#)

[联系我们](#)    [大师雅韵](#)    [北科地图](#)    [网上校史馆](#)

版权所有© 北京科技大学党委宣传部、新闻中心 | 技术支持：信息化建设与管理办公室